

## 文学提炼时代之美

## 汪浙成新作《我的文学原乡》研讨会举行

本报讯(记者 赵雪雁 何腾涛 通讯员 施虹吉)文学之光,照亮岁月与时代。10月26日上午,“日暮乡关何处是”汪浙成新作《我的文学原乡》研讨会在区图书馆进行,该书作者、奉化籍作家汪浙成与10余位知名作家、评论家、出版人等文学工作者齐聚一堂,围绕作品的创作背景、文化内涵、艺术成就等方面展开讨论交流。

“汪老师的文字始终和乡亲们在一起,和他笔下内蒙古厚重的土壤在一起。”“当下,写散文诗歌的作家比比皆是,但汪老的作品

更加深沉扎实。”“汪老在晚年通过对回忆的打捞,塑造了形形色色、特点鲜明的劳动人民,写出了一代人的存在。”……研讨会现场,《文艺报》原总编辑、中国作家协会文学理论批评委员会副主任梁鸿鹰,《文学评论》原副主编曾镇南,茅盾文学奖获得者王旭烽等专家学者你一言我一语,各抒己见,分享着自己的感悟与解读。大家认为,已经88岁高龄的汪浙成笔耕不辍,令人敬佩,新作语言质朴,深情而伟大,提炼出了一个时代的诗意和美。

据了解,《我的文学原乡》系列包含《塞外笔记》《文坛碎影》《远去

的声音》三本非虚构作品,记述了作者改革开放前后深入内蒙古牧区、农村、沙漠、建设兵团时等见闻,以及与巴金、艾青、夏衍、徐迟、林庚、柯灵、屠岸等文学大师、名家相交相知的逸闻趣事。《我的文学原乡》系列于10月25日在第三届“汪浙成阅读之星”颁奖仪式首发。

国家一级作家汪浙成是奉化的骄傲,出版了多部优秀作品,多篇散文入选中学语文课本。“能够邀请这么多位知名的专家学者来到我的家乡奉化举办这场研讨会,我感到非常高兴,也契合了《我的文学原乡》这个主题。”汪老告诉记者,尽管观

在自己写作的速度慢了,但会始终坚持创作下去,也希望通过手中的笔为家乡做宣传。除了坚持创作,汪老以各种各样的方式回馈家乡,为了引领阅读风尚、推动全民阅读,他卖掉了住了40多年的房子,出资300万元设立“汪浙成阅读之星”基金,用于奖励和宣传浙江省爱书之人的典型事迹、阅读成果等,目前已经举办三届。

活动期间还举行了《土壤》手稿复制件入藏汪浙成书房仪式,与会嘉宾共同参观了区图书馆汪浙成书房。

七旬老人飞身入水连救两人  
此前有过多次数救人经历

## 奉城风尚

本报讯(记者 王巧丽 通讯员 郭斌杰)“当时我就是从这里跳下去,把她俩救上来的。”昨天上午,记者跟着72岁的张增法来到位于西坞街道李师村附近的事发地点,听他讲述发生在10月26日晚上的险事。

当晚6时30分许,张增法从朋友家用完晚餐准备回家,行至甬新河畔近李师村路段时,看见前方有2名女子连人带电动自行车摔进河里。“她俩可能不熟悉这里的路况,再加上当时对向来车打着远光灯,导致看不清路面,这才掉进河里。”张增法回忆道。

看到有人落水,张增法疾步上前,落水者是两名20岁左右的女子,其中一名正在扑腾,另一名已经快要淹没在水中,情况危急,他快速脱下外套,纵身跳入河中,顾不上夜晚冰冷的河水,奋力朝两名女子游去。“来不及想那么多,只要会游泳

肯定要救,只想着一定要把她们救起来。”张增法跳入水中后,先是帮附近的女子找到了漂浮在水面上的一根毛竹,待其在毛竹上扶稳后便转头游向另一名女子,最终成功将她们救上了岸。待两名女子都安全后,张增法还下水将她们的电动自行车用带子绑好,在围观群众的合力帮助下拖上了岸。

待完成这一切后,张增法才知后觉地感到寒冷,他抱起衣服默默离开了人群。“当时我浑身滴水、瑟瑟发抖,我们都以为他喝醉了掉入水中,丈母娘还为此埋怨了他一顿。后来才知道是救了人,家里人都以他为骄傲。”张增法的女婿郭冬江说,岳父自年轻时起一直从事内河渔业捕捞工作,此前也有过多次数救人的经历,大家都知道他水性好,但毕竟年纪大了,听到他再次下水救人可以说既担心又自豪。

“这没什么大不了的,我相信很多人遇到这种情况,都会施以援手,即使以后年纪再大点,如果再遇到这种情况,我还是会救。”张增法坚定地表示。

## 秋风起,又到一年鱼鲞飘香季

本报讯(记者 王林威 沈晓萍 通讯员 陈冬波)又是一年秋风起,海边渔民陆续开始“晒秋”。日前,记者在莼湖街道渔村看到,岸边码头、房前屋后的晾架上晒满了一排排鱼鲞。

“一年一季吃鱼干的季节又到了,我们主要晒鳊鱼干,还有鲳鱼干等。晒鱼干就是要在渔村晒,海水洗、海风吹,所以味道特别好。”正在晒场忙碌的栖凤村渔民陈秀华告诉记者,这个时节经过海风风干的鱼鲞,吃起来外干里嫩,别有风味。

鳊鱼、小黄鱼、鲳鱼……随着9月16日东海全面开渔后,许多东海渔获进入了最肥美,价格最适中的时节,再加上天气转凉,西北风起,只要天气晴朗,渔民家家户户都会赶制鱼鲞。“鳊鱼在晾晒前,需要经过剖开、去除内脏等多道工序,最终,清理好的鳊鱼再平铺在晒网上。”栖凤村渔民沈秋糯是晒鱼鲞的老手,经营着一



家售卖鱼鲞的小店。她说,今年的鳊鱼鲞刚晒上,已经有不少老客户前来订购。

清蒸鱼鲞、鱼鲞烤肉、扣肉炖鱼鲞、大白菜蒸鱼鲞……经过晒制后的鱼鲞咸鲜可口,吃法也是五花八

门,是奉化人饭桌上的一道不可或缺的美味佳肴。

## 商量岗景区发现珍稀物种穗芽水葱

本报讯(记者 康诗文 袁伟鑫)日前,宁波植物专家林海伦在溪口镇商量岗景区采集到一植物标本,经鉴定为珍稀水生植物穗芽水葱,与水毛茛同属于莎草科水葱属。

据宁波植物专家林海伦介绍,商量岗景区是在宁波发现的第二处有此类植物生长的分布

点,今年6月,他在北仑的一座高山上首次发现了穗芽水葱分布。“北仑发现的穗芽水葱正值开花期,而商量岗的穗芽水葱已是成熟的果期,可以看清植株的根部特征,能比较透彻地了解该物种特征。”林海伦说,穗芽水葱是多年生水生植物,属于挺水植物,秆丛生,高约40至100厘米。

据新版《浙江植物志》穗芽水葱条目下的记载,国内仅分布在本省的莲都(峰源)、庆元(百山祖、黄皮)、景宁(望东洋、大仰湖),生于海拔1300至1400米的山地沼泽中,是种十分罕见的珍稀物种。且之前发现的穗芽水葱普遍生长在海拔1000米以上的高山湿地环境中,而宁波全市没有1000米以上的高山,

却能找到穗芽水葱2个分布点,具有比较高的植物学研究价值。

穗芽水葱对生长环境的要求较高,以商量岗这个分布点为例,海拔在800多米,在泉眼型池塘中,其水源从地下渗出,水质极好水温低,冬季水温时常在冰点附近,穗芽水葱因此能良好地生长。

## 提升景区服务水平

## 校地合作强化旅游人才队伍建设

本报讯(记者 赵雪雁 单晓峰)10月24日,由区文广旅体局、区文旅集团、宁波城市职业技术学院联合主办的旅游服务人才讲解培训首期活动在弥勒圣坛开班。来自宁波城市职业技术学院旅游学院的158名学生和奉化各旅行社72名导游参与此次培训。

培训现场,学员在专家、专业讲解员的指导下,全面学习讲解内容,并在语言表达能力、表情肢体管理、文化知识储备等方面进行学习提升。随后,跟随专业讲解员的步伐,学员开展讲解实训,逐一参观弥勒圣坛未来广场、奉化博物馆分馆、时光甬道、万善堂、须弥山等,让讲解词变得立体生动。拥有10年从业经验的导游蒋雪娇告诉记者,这几年,奉化不少景区景点不断改造提升,讲解的内容也要随时代发展升

级,此次培训让她储备了更多的知识和技能,希望能够应用到今后的讲解服务中。

“通过吸纳高校学生人才和提升本地导游服务水平,能够更好地为游客提供讲解、导览服务。”弥勒圣坛综合办主任周海军表示,景区与学校的合作,是一场“双向奔赴”,不仅为学生提供了专业技能实践的平台,也加强了景区高素质讲解员队伍建设。

首期培训也让宁波城市职业技术学院旅游学院副教授、研学旅行管理与服务专业主任陈欣信心满满,她说:“产教融合、工学结合”的模式有助于人才培养。接下来,我们将持续探索与奉化文旅的双向合作,扩大校地合作范围,让更多学生有机会参与到奉化旅游业态之中,磨炼专业技能,为奉化文旅业发展输送更多优秀人才。”

## 海拔8163米

## 裘村一登山爱好者成功登顶马纳斯鲁峰

本报讯(记者 沈晓萍 王层裕 通讯员 周力)近日,来自裘村镇的女性登山爱好者徐晓慧成功登顶海拔8163米的马纳斯鲁峰。

坐落于尼泊尔境内的马纳斯鲁峰海拔8163米,属于喜马拉雅山脉。马纳斯鲁峰山脊修长众多,冰川纵横密布,异常险峻,随处可见悬崖峭壁,中间还分布着巨大的波谷冰川,每年4到5月或9到10月,都会吸引不少登山爱好者前来挑战。

攀登马纳斯鲁峰是一项既艰巨又刺激的挑战。不管是体能方面还是技术方面,徐晓慧在临行前做了充足的准备。“虽然之前已经攀登了很多山,但是8000米以上是第一次。我花了一年多的时间来准备这次攀登。”今年38岁的徐晓慧说。

海拔4000米以上,攀登者不仅需要携带充足的氧气,还需要有强健的体魄,更需要坚定的心智。“8000米以上真的是人类禁区,时机、天气、运气、体力,一样都不能

少。”徐晓慧告诉记者,上山过程中,近乎垂直路段冰壁的横切和攀爬,考验的不仅是个人体力、臂力,还需要团队合作共同完成。

9月15日至9月20日,为期六天的拉练结束,天气渐渐变好,徐晓慧正式开始攀登。她回忆道,“路面上覆盖着厚厚的冰雪,坡谷中分布着大小不一的冰川,冰川上多锯齿型的陡崖和裂缝。有传说中万丈深渊的梯子,有好多处近百米高的大冰壁,偶尔还有暴风雪和冰崩。”面对恶劣的冰雪天

气、刺骨的寒风,以及攀登过程中的各种突发状况,徐晓慧经受了体力和毅力的极大挑战,终于在9月24日凌晨5:28分成功登顶。

“当我站在峰顶,高举手拉旗那一刻,所有的高反和疲惫一扫而空。那样的感觉终生难忘,这也意味着我可以挑战我的人生目标,那就是世界最高山峰——珠穆朗玛峰,我要让五星红旗在珠峰之巅飘扬。”徐晓慧坚定地说道。

## 坟墓迁移公告

因奉化区公安分局西侧地块开发建设需要,需对开发红线内(四址:东至区公安分局,南至长汀路,西至河头村山路,北至西岸村桃山顶)涉及锦屏街道西岸村、长汀社区、上宋村、河头村的坟墓进行迁移。请各坟主亲属尽快前往坟墓地界所属村(社区)办理迁移登记,若区域内存在上述村(社区)以外的坟主,也请及时联系坟墓地界所属村(社区)进行登记,并在2024年12月22日之前完成坟墓迁移。2024年12月10日前未前往所在村(社区)登记的,将视作无主坟处理,请知情人员相互转告,谢谢合作。

联系人及电话: 西岸村 穆先生 13506696722  
长汀社区 张先生 13586633377  
上宋村 俞先生 18958238888  
河头村 范先生 13777067221

特此公告!

宁波市奉化区人民政府锦屏街道办事处  
2024年10月28日

## 遗失声明

宁波奉化繁远汇金机械制造有限公司工会委员会遗失开户许可证一份,核准号:J3326005653501,开户银行:宁波奉化农村商业银行股份有限公司岳林支行,特此声明。

## 坟墓迁移公告

因后江村一号地块项目工程建设,需对后江村一号地块项目红线范围内的坟墓进行迁移。请后江村的相关坟主亲属,配合街道做好坟墓迁移工作,见公告后尽快与村联系人联系,凭有效证件到后江村村委会进行登记,并办理迁移手续。登记截止日期为2024年11月30日,之后将视作无主坟,由街道统一安排迁移。

特此公告。

联系人及电话:江仁祥 13355991696 黄丽 18357453299

宁波市奉化区人民政府方桥街道办事处  
2024年10月28日